

兵器连连看

今年9月,在英国军警防务展览会上,埃尔特公司展示了“十字弓”LMT无人迫击炮塔等比模型。该模型的现身及相关信息的披露,预示着迫击炮的发展朝着无人化、炮塔化方向又迈进了一步。

在不少人印象中,迫击炮是一种步兵便携的火炮,由炮身、炮架、座钣、瞄准具等组成,借助高抛弹道,可用来歼灭对手的有生力量,摧毁一些火力和防护支撑点等。

事实上,随着时间的推移及战场环境的变化,迫击炮一直在“进化”。

为追求更强的火力,迫击炮的口径更加多样。苏联设计生产过160毫米口径的迫击炮,还研制了口径达240毫米的2S4“郁金香”自行迫击炮,其改进型产品至今仍服役。其他国家也曾研制过此类口径的迫击炮。不过,更多国家后来选择了60毫米、81毫米和120毫米口径,使这3种口径成为迫击炮中的大多数。

为获得更大的打击覆盖面,一方面,设计者在迫击炮弹上做文章,比如给一些迫击炮弹“捆上”附加药包来增加射程,或专门研发一些增程弹等;另一方面,则是让迫击炮“上车”,“变身”为自行迫击炮,借助其底盘的灵活机动性来达到目的。

迫击炮一直在「进化」

钱生超

为确保高射速、高精度,一些自行迫击炮采用了多管或双管设计,或将传统速射迫击炮直接“搬”上车载平台。一些自行迫击炮使用了计算机化的火控系统,如波兰的M120 RAK轮式自行迫击炮甚至可兼容C1系统,使该型自行迫击炮不仅可通过“外援”获取更多信息,也能更快速、精准地打击目标。

在安全防护方面,“上车”后的迫击炮能力显著增强。一方面是配备自动装弹系统,在提高射速同时,有效减少操作人员身体暴露的概率,另一方面是逐渐炮塔化,让操作人员在有一定防护力的炮塔内操作,抵挡并降低来袭弹药、弹片的杀伤力。如瑞典和芬兰联合研制的“阿莫斯”迫击炮,就采用了封闭式炮塔、自动装弹机等设计。

无人化炮塔的出现,不仅将自行迫击炮的自身防护力提升到新的层次,还使后者拥有了诸多新功能。自行迫击炮多采用模块化设计,可搭载的平台更多,因而可分布到更广的范围;集成度更高,可集侦察、通信、导航等功能于一体,因而能获取更多信息来确保打击效果;在自动化和人工智能等技术的支持下,可以遥控射击,所需操作人员数量也有所减少。

作为无人化炮塔,“十字弓”也具有上述特征。在计算机化的火控系统和其他感知、通信手段支持下,该炮塔宣称具有360°自动瞄准能力,可自动装填弹药,还具有多发同时命中以及行进间射击能力。

可在城市环境中直瞄射击,可加装遥控武器站,可发射多种弹药包括精确制导迫击炮弹,可与其他现役迫击炮系统搭配使用……设计人员对“十字弓”LMT无人迫击炮塔系统在功能方面的期望,在一定程度上折射着今后无人化炮塔发展的方向。

从发展历程来看,“十字弓”LMT无人迫击炮塔系统并非个例。在此之前,芬兰相关公司研发的NEMO无人迫击炮塔系统已经在一些国家的军队中服役。这一个无人炮塔的身世,势必会因其所蕴含的新理念,为今后各国发展迫击炮提供新的思路与动能。



M120 RAK轮式自行迫击炮。



运无人机,相关技术在空中投放、自主起降技术等日渐成熟,形成了“你追我赶”的局面。

那么,有哪些国家在发展军用货运无人机?为何军用货运无人机会受到如此关注与重视?其研发与推广的关键何在?请看解读。

货运无人机:战场投送新选项

■王笑梦

多国竞相发展货运无人机

军用货运无人机的发展,离不开民用无人机市场的推动。全球有名的一家市场研究机构——Markets and Markets发布的《全球无人机物流和运输市场报告》预测,全球物流无人机市场将在2027年增长到290.6亿美元,预测期内的复合年均增长率为21.01%。

基于对未来物流无人机应用场景和经济效益的乐观预测,多国相关科研机构和企业纷纷提出货运无人机发展规划,由此形成的民用货运无人机蓬勃发展的态势,也带动了军用货运无人机的发展。

2009年,美国的两家公司合作推出K-MAX无人货运直升机。该机采用双旋翼交错布局,最大载荷2.7吨,航程500千米,用GPS导航,可在夜间、山地、高原等环境中执行战场运输任务。阿富汗战争期间,K-MAX无人货运直升机飞行时间超过500小时,转运货物数百吨。不过,该无人货运直升机是由现役直升机改装而来,发动机声音很大,易暴露自身和前沿作战分队位置。

鉴于美军希望拥有一款无声/低声的货运无人机,YEC电动航空公司推出了由三合板制造、一次性使用的无动力滑翔飞行货运无人机“寂静之箭”GD-2000。该机拥有容积较大的货舱和4个可折叠机翼,载重700千克左右,可用来向前沿运送弹药、物资等。2023年的一次测试中,投放后的该型无人机展开机翼飞行,着陆精度约为30米。

凭借在无人机领域的技术积累,以色列也展开对军用货运无人机的研发。

2013年,以色列城市航空公司研发的“空中骡子”垂直起降货运无人机首飞成功,其出口型号被称作“鸬鹚”无人机。该无人机结构奇特,机身装有2个涵道风扇,可以让无人机垂直起降,尾部安装2个涵道风扇,为无人机提供水平推力。其速度可达180千米/小时,能在50千米作战半径中每架次运送500千克货物,甚至可用于空中后送、转运伤员。

土耳其的一家公司近年来也研发了一款货运无人机——“信天翁”。“信天翁”无人机长方体的机身上布置了6对反旋螺旋桨,下方有6个支撑架,机身下方可以挂载货舱,能够运送各种物资或者转运伤员,远观像一只长满螺旋桨的“飞天蜈蚣”。

与此同时,英国的Windracer Ultra、斯洛文尼亚的Nuuva V300、德国的VoloDrone也是较有特点的货运无人机,具备军民两用特点。

此外,一些商用的多旋翼无人机,也能够承担空中运输较小质量的物资任务,为前沿、哨所提供补给和保障。

如何将补给安全、快速地送往前沿阵地?货运无人机正成为一种新选择。

前不久,美国空军研究实验室授予YEC电动航空公司一份合同,用于后者制造和交付新型货运滑翔无人机——“寂静之箭”精确制导空投包。

新型货运滑翔无人机是在该公司先前

研制的“寂静之箭”GD-2000滑翔无人机基础上改造的,个头有所缩小。它用托盘从运输机的侧门和尾门高空投放,滑翔将物资送往前沿阵地。

“寂静之箭”精确制导空投包受到关注,是当前货运无人机应用到军事领域的一个缩影。目前,不少国家都在大力发展军用货



图①:K-MAX无人货运直升机。
图②:VoloDrone货运无人机。
图③:Windracer Ultra货运无人机。
图④:Nuuva V300货运无人机。
图⑤:“空中骡子”垂直起降货运无人机。
图⑥:“寂静之箭”GD-2000滑翔无人机。

资料图片

有所所长也有所短

与有人驾驶的固定翼运输机、运输直升机以及地面运输渠道相比,军用货运无人机在作用发挥方面有所所长也有所所短。

其明显的长处,在于具有较高的可靠性、安全性,效费比颇高。

首先,货运无人机不需要座舱、增压舱以及其他生命维持保障系统,在降低制造和维护成本的同时,机舱可留出更多空间来装载、运输货物,容积利用率较高。

其次,部分此类无人机对制造材料的要求不高。例如“寂静之箭”GD-2000滑翔无人机,机体采用较为廉价的三合板制造,不仅成本低,研制生产周期也较短。

再次,它能在高风险、高威胁环境中持续工作。和其他无人装备一样,一旦解决了高度自动控制这一难题,军用货运无人机就能按照指令或程序连续

高效地运输货物。在山地、高原、高寒、复杂气象等恶劣环境,甚至在核生化污染区域,它照样能遂行补给保障任务,无需像有人机那样考虑飞行员的生理、心理承受力问题。

此外,货运无人机与有人驾驶运输机“联手”,可获得“1+1>2”的效果。小型货运无人机由有人驾驶固定翼运输机搭载,到达目标空域后从空中释放,再由小型货运无人机“自行赶路送货上门”,不仅有助于为更远的保障点提供运输补给,确保有人驾驶固定翼运输机的安全,而且可借这种“分身”来保证空运的成功率。

尤其是对小批量的紧急补给物资,如药品、水、电池、武器装备等,用货运无人机运输的优势更加明显。

不过,军用货运无人机并非全身都是优点。与传统运输方式相比,它也有一些不足之处。最大的短板就是通常机身较小,容积也小,只能运送一些基本的补给品,无法承载重型大尺寸的货物。比如K-MAX无人货运直升机,如果与有人驾驶直升机的运载能力相比,

它的体量只能算是轻量级,吊运最大载荷为2.7吨,而更多的货运无人机仅能搭载上百千克的货物,无法像固定翼运输机、运输直升机那样,将空降战车、超轻型榴弹炮、突击车等装备运输到部署地,更不可能像公路、铁路线那样直接把大量兵力、物资成建制地部署到阵地。

因此,从目前来看,货运无人机还无法替代有人驾驶运输机、直升机等空中运输力量,更无法撼动陆上军事运输线的主体地位。

发展尚需更多技术支持

军用货运无人机大多是从民用货运无人机发展而来,因此具有军民两用的特点。但考虑到使用的主要环境是战场,军用货运无人机的发展也需要有一些其他关键技术来支撑。

正是这些民用技术与关键技术之间的相互作用,才使军用货运无人机具备了飞向战场更深处可能。

简而言之,今后军用货运无人机的

首飞的“突袭者”为何有“尾巴”

■吴志峰 贺伟

动时的大气压力。根据伯努利定理,全压值减去静压值就可得到动压值。

通过所获得这些气压值以及总温、局部迎角、侧滑角等数据,大气数据计算机就可以推算出空速、气压高度、垂直速率等飞行参数。动压和静压是计算空速、气压高度的重要数据。尤其静压值,可以说是这些运算的核心数据,如果静压值不准确,大气数据计算机计算出来的飞行参数的可靠性就会大打折扣。

对试飞阶段的新机型来说,飞行包线尚待确定,其气动布局对机身气流的扰动,对传感器的影响状况不明。这种情况下,飞机本身所装备的大气数据系统所采集的大气数据和推算的结果难以确保真实、准确。

因此,为获得真实的大气数据并为飞行控制、发动机控制、导航系统以及

任务系统提供准确的数据支撑,试飞阶段的飞机通常会在在这方面“另起炉灶”,比如采用前支杆法、GPS法、伴飞法和拖锥法等,对大气数据系统采集的数据进行校正。尤其像B-21隐身轰炸机这样采用飞翼式设计、高度依赖大气数据的飞机,对相关数据的准确性要求会更高。

拖锥法是一种应用广泛的静压校准方法。拖锥也叫拖曳锥,通常适用于大型飞机的静压值校准。静压拖锥系统由软管、静压管、锥体组成。软管的长度有一定要求,既要能确保与机内气流相通,也要能使静压管处于未受飞机飞行扰动的“干净”气流中。锥体的设置也很“讲究”,像一个羽毛球,不仅重量要够轻,还要求本身不产生升力。这样,才可以保证软管上的静压孔稳定地与飞机“漂浮”在同一高度。

如此多次测量,就能计算出可靠的大气参数误差补偿系数,使大气数据系统“给出”准确的数据。

“突袭者”有“尾巴”,或许还有一个原因,就是无前车之鉴。

2008年,美军一架B-2隐身轰炸机在起飞过程中坠毁。调查人员后来发现,此前的一场暴雨,导致这架轰炸机的24个大气数据传感器中有3个内部凝结有水汽。这些问题传感器,提供了“失真”的空速、爬升角度、高度等数据,从而导致坠机事故发生。

需要说明的是,这些试飞阶段出现的“尾巴”,在完成静压校准后就会拆除,在飞机量产后再不会出现。

兵器知识



吴志峰作

当地时间11月10日,美国B-21“突袭者”隐身轰炸机在加利福尼亚州的帕姆代尔进行了首飞。有人发现,“突袭者”隐身轰炸机身后拖了一条“尾巴”,尾端有一个漏斗状的物体。

其实,不仅是B-21隐身轰炸机,不少飞机在试飞阶段都拖着这么一条“尾巴”。这条“尾巴”的正式名称叫“静压拖锥系统”,是为校正试飞飞机大气数据系统参数而临时加装的测试

系统。飞机上大气数据系统的传感器,通常由空速管、静压孔、总温探头、迎风风标、侧滑角风标等组成。

这些传感器各司其职。如空速管迎着气流吹时会得到一个气压值,称为全压;静压孔采集到的飞机所在环境的大气压力,称作静压。飞机静压可以理解解为飞机所处高度周围空气“静止”时的压力,也就是在该飞行高度未受飞机扰

